

●《85年后,广元亲人迎接烈士回家》追踪



大火烧毁老人近40万元现金 银行半月剥离“残币”兑换27万余元

“真的太感谢了！这笔钱是家里老人一辈子工资存的血汗钱，本以为被火烧后再也无法挽回，没想到你们帮我们兑了这么多！”1月下旬，当自贡市民赵女士从工商银行贡井支行工作人员手中接过27.32万元崭新的纸币时，激动得声音哽咽，反复向在场的工作人员道谢。

20多天前，一场大火将赵女士爷爷奶奶家中近40万元现金烧毁大半，到银行求助后，工作人员花半个月时间逐张清理，最终成功为其兑换27.32万元。

前不久，赵女士爷爷家发生了火灾。“我爷爷奶奶不喜欢把钱存银行，他们退休工资到账后，就会取出现金放在家里。”赵女士说，发生火灾时，现金被烧毁了部分，消防员赶到灭火后，抢救出的现金许多都损毁了。

几天后，赵女士带着3个沉甸甸的布袋，神色焦虑地走进工商银行贡井支行。打开布袋的瞬间，工作人员都惊呆了！“几十万元现金，已成了一沓沓被火烧毁、粘连碳化的残损人民币。不少票面已经失去完整形态，防伪特征模糊不清，清点与鉴定难度极大。”银行工作人员李先生称，自己在银行上班16年，第一次见到这么多被损毁的现金。

“面对这么大金额、高损毁程度的火烧币，仅凭网点现有条件，难以完成精准鉴定与清点。”李先生回忆，接到求

助后，网点迅速启动了特殊业务应急机制，一边为赵女士开通“绿色通道”，登记备案残损币基本情况；一边立即与银行现金中心工作人员取得联系，协调专业力量共同推进兑换工作。

因为残存现金还被水冲刷，一沓沓地粘连在一起，在现场，银行的五六名工作人员一张一张地剥离、整理、归类，然后逐张进行甄别，再按要求进行兑换。这场浩大的工程，连续进行了15天。最终，成功地兑换出27.32万元。

“我完全没想到能兑出这么多现金，非常感谢耐心细致的工商银行工作人员，帮我们家解决了大问题，两位老人知道后也非常开心。”赵女士说，收到现金后，在一大家人的劝说下，老人最终选择将现金存入银行。

李先生介绍，赵女士家的残损人民币，数量大、残损程度较为严重，针对残损人民币兑换，银行有相关规定。“损毁面积小于1/4，防伪特征清晰，可以全额兑换；损毁面积小于1/2，防伪特征清晰，可以半额兑换；损毁面积大于1/2，则不予兑换。”李先生介绍，27.32万元正是按照这个标准兑换出来的。

清理残损币的过程有多难？“处理赵女士家残损人民币时，需要小心翼翼拂去残损币表面的附着物，再通过烘干技术稳定纸币状态，避免因处理不当造成二次破损。这一步骤看似简单，却需要极致的耐心与细心，稍有不慎便可能导致票面关键信息丢失。”李先生说。对于粘连严重的纸币，工作人员采用温水湿润、轻柔剥离的方式，逐张分离粘连的票面，再按照“全额”“半额”初步分类整理，随后这批特殊的残损币被安全护送至银行现金中心。现金中心迅速组建专项工作小组，工作人员对每一张残损币进行细致甄别，最终清理出兑换的金额。

李先生介绍，在清理过程中，他们使用镊子帮助分开粘连的残损币，用紫外线辨识残损币的防伪标记。

华西都市报-封面新闻记者 刘恪生 罗暄



银行工作人员将火烧残损币铺开清理。

受访者供图

招标公告

四川至诚至达工程咨询有限公司(采购代理机构)受四川文化传播有限公司(采购人)委托,拟对2026艺术特展搭建及布展服务采购项目进行国内公开招标,兹通过发布公告方式邀请符合本次招标要求的投标人参加投标。

一、招标编号:26ZCZDC0003-04

二、项目名称:2026艺术特展搭建及布展服务采购项目

三、资金来源:自筹资金

四、招标项目简介:本次采购项目共1个包

序号	内容	采购预算	最高限价
1	2026艺术特展搭建及布展服务	62.83万元(不含税)	62.83万元(不含税)

(采购内容及服务要求详见招标文件第五章)

五、投标人参加本次采购活动应具备下列条件:

(一)符合以下规定条件:

1.具有独立承担民事责任的能力;

2.具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度;

3.具有履行合同所必需的设备和专业技术能力;

4.有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录;

5.参加本次采购活动前三年内,在经营活动中没有重大违法违纪记录;

6.法律、行政法规规定的其他条件。

(二)投标人不得为“信用中国”网站(www.creditchina.gov.cn)中列入失信被执行人、重大税收违法失信主体的投标人,不得为严重违法失信行为记录名单中的投标人。

(三)投标人单位及其现任法定代表人、主要负责人没有行贿犯罪记录。

(四)本项目特殊资质要求:无。

(五)本次采购项目不接受联合体投标。

六、招标文件获取时间、地点、方式:

1.获取时间:2026年1月30日-2026年2月5日,9:30-12:00,14:00-18:00(北京时间)

2.获取方式:

现场获取:供应商在规定时间内到四川省成都市高新区盛和一路新南中心写字楼10F四川至

诚至达工程咨询有限公司现场获取招标文件。获取招标文件时需携带或提供加盖公章的公司营业执照复印件、介绍信(包括拟参与项目基本信息、经办人员身份证件复印件、联系方式电话、邮箱等)、经办人须提供由主管部门出具的参保单位为供应商的社会保险个人参保证明(注:须提供投标前本年度最近一次缴费的社保证明)和招标文件发售费转账凭证复印件,如在规定时间内未领取招标文件并登记备案的供应商均无资格参加该项目的投标。

3.招标文件售价:200元/份(招标文件售后不退,投标资格不能转让)。

收款单位:四川至诚至达工程咨询有限公司

开户行:泸州银行成都自贸区支行营业部

银行账号:9200 0040 0395 8965

投标截止时间:2026年2月6日15:00(北京时间)

开标时间:2026年2月6日15:00(北京时间)。

投标文件递交的起止时间:2026年2月6日14:30-15:00(北京时间)

投标文件必须在投标截止时间前送达开标地点。逾期送达的投标文件不予接收。本次招标不接受邮寄的投标文件。

七、开标地点:四川省成都市锦江区红星路二段70号11楼B区。

八、公告发布:在四川在线和华西都市报上发布。

九、联系方式

采购人:四川文化传播有限公司

通讯地址:四川省成都市锦江区红星路二段70号11楼

联系人:宋女士

联系电话:028-86967551

采购代理机构:四川至诚至达工程咨询有限公司

地址:成都市高新区盛和一路新南中心写字楼10F

联系人:侯先生

联系电话:028-86051967

电子邮件:sczczt@163.com

抗日烈士朱宪怀魂归故里 遗骸葬于家乡烈士陵园

1月29日上午,抗日烈士朱宪怀遗骸安葬仪式,在广元市昭化区太公红军山烈士陵园举行。

随着朱宪怀的棺椁放入墓地,朱宪怀三弟的儿子朱映科带着家人为二爸献上花环,朱映科望着墓碑,喃喃说道:“二爸,二妈的坟前有你一个空棺。如今,你回来了,我们不用再对着空棺祭拜了。”

朱宪怀烈士于1914年出生在昭化区红岩镇会果村,1933年参加红军,成为红31军277团战士。此后,他在战火中失去联系。1982年9月25日被广元县人民政府追认为烈士。2026年1月经山西省黎城县相关权威机构认定,他于1941年在黄崖洞保卫战中牺牲,年仅27岁。

抗日烈士魂归故里 昭化用最高礼仪安葬英雄

1月29日上午,运载烈士遗骸的灵车抵达昭化区太公镇,社会各界群众冒雨立于道路两侧默默等候。灵车缓缓驶入太公红军山烈士陵园,昭化区党政机关同志、军警消防、烈属、退役军人、少先队员代表和太公镇以及红岩镇干部群众,都来送广元好儿郎朱宪怀最后一程。

上午10时许,安葬仪式正式开始。《思念曲》乐声婉转低回,诉说着人们对英雄的无尽思念。礼兵护卫着烈士的棺椁缓缓走来,轻轻地放在仪式区,并认真地整理棺椁上覆盖的五星红旗。

“他是昭化人民的好儿子,是从这片红土地走出去的英雄,更是千千万万革命先烈的光辉代表。”广元市昭化区委书记王静说,朱宪怀烈士用生命践行了“天下兴亡,匹夫有责”的家国担当,也用长眠诠释了“青山处处埋忠骨,何须马革裹尸还”的崇高境界。

礼兵们抬起烈士棺椁,缓步走向烈士墓地并安葬。84岁的朱映科带着家人为二爸献上花环,朱映科的女儿用抹布轻轻擦去棺盖上的泥土。一家人站在朱宪怀烈士墓碑前,久久不愿离去。前来祭奠的群众到墓碑前鞠躬。

“朱宪怀烈士是从我们这里走出去的,我们用最高礼仪迎接他回家。”昭化区退役军人事务局局长李友奎说。

19岁当红军远离故乡 “不用再对着空棺祭拜二爸了”

“我爹是家里老三,朱宪怀是我二爸。”朱映科说,他出生于1941年,从出生起就没有见过二爸,而对二爸的认知来源于父亲和二妈所讲的故事。1933年,19岁的二爸和二妈刚结婚不

久,红四方面军来到了广元。“我二爸就是那个时候参加的红军。”

1935年,为策应中央红军北上,红四方面军发起嘉陵江战役。“二爸和大部队离开了广元,就再也没有回来。”朱映科说,二妈膝下无子,一直由他们家供养。1979年,二妈去世,朱映科在安葬二妈的同时,还在坟前给二爸立了一个空棺。“二爸没有回来,我们后辈总得有个祭拜的地方。”

去年上半年,退役军人事务局的一次走访,让他一下激动起来。“问我们这一带有没有姓朱的参加过红军?这不就是找我二爸嘛。”朱映科说,红岩镇会果村就他二爸朱宪怀参加了红军。通过DNA鉴定技术比对,山西黎城县一具烈士遗骸最终确认为朱宪怀烈士。

朱宪怀的棺椁安葬后,朱映科望着墓碑,嘴里喃喃呓语:“二爸,二妈的坟前有你一个空棺。如今,你回来了,我们不用再对着空棺祭拜了。”

送烈士回家 他在太行山寻回25具遗骸

在朱宪怀烈士安葬仪式上,有一位专程从山西黎城赶过来的中年人,在烈士墓前久久伫立。他是山西黎城县孔家峧村村民郭海波,14年里,从太行山崖壁间寻回25具烈士遗骸。朱宪怀烈士的遗骸,是他在2012年冬天从山缝里发现的,当时只剩下半个头骨。

随着寻回烈士遗骸的增多,郭海波在房屋后面的山上建了一个小型的烈士陵园,安放了25位烈士。“这次有3位烈士已确认身份,并魂归故里。”郭海波说,80多年的等待太漫长了,但他想通过努力帮他们寻找到亲人,让更多无名烈士都能回到亲人身边。

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 摄影报道